

2200多公里的“送亲之旅” 无锡8只白枕鹤赴哈尔滨

“它们已经很适应哈尔滨这里的生活环境了，放心。”“胖了吗？会不会觉得冷？”“它们健康情况都十分良好，能吃能睡。”……昨天上午，无锡动物园的白枕鹤饲养员王磊给哈尔滨北方森林动物园打去视频电话，关心半个月前从无锡送往哈尔滨的8只白枕鹤生活得如何，这已是他的日常习惯。这场“联姻”可谓意义非凡，2200多公里的长途跋涉，只为让白枕鹤的种群可以更好繁殖。

“联姻”是为了更好繁殖

无锡动物园作为中国动物园协会白枕鹤保护繁育科研基地，有国内人工繁育圈养最大的白枕鹤种群。为何要与哈尔滨动物园交换白枕鹤？无锡动物园王磊表示，由于无锡动物园内饲养空间相对有限，较野外同一物种种群数相对稀少，动物们就存在一些近亲繁殖现象，这会导致动物的后代出现各类遗传病，身体畸形的概率大大增加，抵抗疾病的能力也会变差，自然寿命也将有所缩短，所以“远嫁”很有必要。

记者采访中发现，通过构建物种基因图谱，让血缘关系较远的个体进行繁殖，其后代健康的概率就会大大提高。“为做好珍稀濒危野生动物易地保护工作，优化白枕鹤的种群血统，增加这个种群在动物园的种群繁殖数量，无锡动物园与哈尔滨北方森林动物园前期经过了密切的沟通和研讨，最终促成了这场‘联姻’。”动物保育部部长王理彬说。

2200多公里“送亲”之旅

这场“联姻”，整个过程充满了艰辛和挑战。11月初，经过相关部门审批通过后，无锡动物园开始了紧锣密鼓的准备工作。王磊表示，东北地区冬季严寒的天气条件，漫长旅途中鹤群可能出现的异常状况，超远运输距离与极寒气候对车辆的挑战，护送人员气候适应、体力与精力的考验，对方动物园的接待安排，这些都需要提前进行统筹考虑。

经过一段时间的准备，哈尔滨北方森林动物园工作人员提前抵锡，11月12日早上7时，保育员们将8只白枕鹤送上“婚车”，它们告别了生活多年的无锡动物园。11月13日13时左右，无锡动物园工作人员乘火车抵达哈尔滨，当时已是零下十几摄氏度的严寒天气，但还是冷得有点出乎意料，不过，远嫁的鹤群们平稳“过户”，它们并没有出现任何不适反应。到11月15日上午，工作人员载着哈尔滨北方森林动物园交换给无锡动物园的



哈尔滨动物园来到无锡的白枕鹤

6只白枕鹤、1只丹顶鹤，马不停蹄地开启了返锡之旅。

最终，经过30多个小时的舟车劳顿，跨过6个省份和1个直辖市，历经了2200多公里，11月16日14时30分左右，保育员载着交换的鹤群平安到家。昨天，记者在无锡动物园发现，7只鹤都暂住在动物园后勤繁育场，已经度过了适应期，保育员和兽医每天都会对它们进行健康观测，目前，它们的适应状况和健康情况都十分良好。

“物种血缘”异地交换意义非凡

白枕鹤作为国家一级重点保护野生动物，能否对其进行易地种群保护和驯养繁育，一直以来都是动物园高度关注的课题。本次鹤群交换也是无锡动物园近年来最大规模的一次动物种群交换行为，通过采取“物种血缘异地交换”形式，有效延续和扩大了珍稀濒危动物种群，为生物多

样性保护起到了重要的示范作用。

无锡动物园表示，本次“联姻”的成功，不仅壮大了珍稀濒危动物种群，也进一步提高了动物繁育水平，更加强了动物园之间野生动物的资源共享、相互联动、互助推进等方面的合作，对濒危物种繁育保护意义深远。

（晚报记者 璠璐/文 受访者供图）

养生好物让你不再硬扛感冒？ 枇杷花真是“止咳猛将”吗

最近，呼吸道疾病多发，不少青少年和老年人一直久咳不愈在硬扛，不少市民开始关注如何通过食疗来调养身体，正当季的枇杷花成为热门选择。

枇杷每年春夏结果，而开花的时节，却是每年的秋冬之季。近段时间，随着寒意渐浓，枇杷花陆续冒寒开放。作为少见的在冬季开花的果树，枇杷花也叫隔岁花，其花朵洁白如玉，花香四溢。在江南地区，一般是从10月底开始陆续绽放，11到12月是枇杷花开最旺盛的时期。

枇杷花在许多人的眼中并不起眼，甚至不认识它。毛茸茸、黄澄澄的花序中包裹着小小的花朵，待绽放后会散发出清香。花朵虽小但胜在繁多，除了观赏之外，枇杷花还是许多无锡市民的养生好物。

记者来到本市几家中药店询问，得知并没有枇杷花售卖。询问了无锡本地的医药集团山采集团，

得到的回复也是没有收购枇杷花。而在网络上搜索枇杷花瓣的售价约为78元10克，115元15克，购买人数不少，多的一家店有超过700人购买。

在滨湖南阳巷的果农杨晓明种了七八十棵枇杷树，据他介绍，枇杷花期一般开三个月，他半个月取一次蜜。枇杷蜜清甜可口，化痰止咳，无锡民间称它为“入冬第一蜜”，每到这个季节，有许多老客户向他订购枇杷蜜。今年来订枇杷蜜的，一直排到了12月。来订货的人大多是给老人小孩吃的，以帮助他们化痰止咳。

杨大哥说，今年秋天比较暖和，枇杷花花量不少，他为了收果和蜜源，不会采花卖花，听说干枇杷花的收购价差不多20元1斤，网上卖得特别贵的应该是纯枇杷花瓣，而纯天然枇杷蜜价格也能达180至200元1斤。

记者采访得知，不少市民选择

自己熬制枇杷膏。家住万科小区的小肥姐告诉记者，配方是这样的：适量枇杷花，加枇杷的老叶，老叶的绒毛一定要反复刷洗干净，慢火煮开，前后要煮3遍，然后加入百花花蜜和适量被捣碎的川贝，再收膏。整个过程一定要耐心，熬制一次差不多要半天的时间。小肥姐说，秋冬季小孙女一咳嗽就喝上一阵，效果不错，多做几瓶，还能送给亲朋好友，她有时还会用枇杷膏做果酱和秋梨枇杷冻。也有市民采摘枇杷花，烘干后泡水喝，或者在枇杷花中加入小姜姜制成姜糖。

那么，枇杷花止咳的效果究竟如何呢？《本草纲目》中有过记载：枇杷能润五脏，滋心肺。记者也联系了无锡市中医医院的陶国水主任，他表示：“枇杷花有一定润燥的功效，如果家中有的话可以用，如果没有的话也不必特地跑去高价购买。”

（周雨若）

壹
XIAN CHUAN ZHEN
线传真

东亭街道： 服务“零距离” 让失能家庭“喘口气”

“帮她拿个枕头垫一下腰，再托住脖子，这样洗头能舒服一点。”在东亭街道一户居民家中，两名社工正在帮助失能老人耐心细致地洗发。

这是凌云爱心服务社开展“‘零距离’关爱失能家庭喘息服务”中的一幕。近年来，东亭街道联合锡山区凌云爱心服务社，为失能老人提供多项免费健康服务。护工上门替代家属为老人进行擦身、换衣服、剪指甲、理发、助浴，让家属获得短暂的休息时间。

无锡市锡山区凌云爱心服务社成立于2019年，链接社会资源，组成一支“社工+护工+义工”的服务团队，在无锡市第二十九次全国助残日优秀典型评选活动中曾获评“助残脱贫的践行者”。“‘零距离’关爱失能家庭喘息服务项目成效显著，获得了服务对象高度评价，综合满意度达到97.78%，获评无锡市学雷锋志愿服务“优秀志愿服务项目”。（陆莹 高亚娟）

盛峰社区： 村道“变身”彩虹步道

惠山区钱桥街道盛峰社区大树下路作为进村的主干道，全长312米、宽11米，改造前是一条十字路，如今变成了彩虹步道。升级改造后的村道，引来村民纷纷点赞。

之前，惠山区钱桥街道有一些村道因建造时间久、建造标准不高等原因，导致路面存在破损、积水等情况，街道对此进行集中整治。盛峰社区相关负责人表示，农村公路是农业和农村发展的先导性、基础性设施，与农民幸福指数息息相关。改造成彩虹步道，道路美观了，通行更加安全了。作为配套设施，道路尽头还设置了健身广场，方便村民们休闲、健身。大树下村的张老伯高兴地表示，道路好了，村里的环境也更美了，大家都很开心。

农村公路作为道路交通系统里的“毛细血管”，承载着乡村振兴的“致富梦”，钱桥街道将继续整治农村道路，真正铺就乡村振兴“幸福路”。（盛峰）